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一、填空题（本题共 20 分，每空 2 分） 
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二、选择题（本题共 18 分，每题 3 分） 

1. B    2. A    3. C    4. A    5. B     6. D 

三、判断题（本题共 10 分，每题 2 分） 

1. √    2. √    3. ×   4. √    5. × 

四、简答题（本题共 32 分） 

1.答：不等值。（2 分） 

      判断过程：使用真值表或等值演算进行分析，得出结论。（4 分） 

2.解：真值表（略）（2 分） 

     主析取范式： ( ) ( ) ( )p q r p q r p q r∧ ¬ ∧ ¬ ∨ ∧ ¬ ∧ ∨ ∧ ∧  （2 分） 

     主合取范式： ( ) ( ) ( ) ( ) ( )p q r p q r p q r p q r p q r∨ ∨ ∧ ∨ ∨ ¬ ∧ ∨ ¬ ∨ ∧ ∨ ¬ ∨ ¬ ∧ ¬ ∨ ¬ ∨  （2 分）

     成假赋值：000，001，010，011，110 （2 分） 

     该公式为非重言式的可满足公式。（2 分） 

3.解：(1) 描述：不存在一个自然数 x，使得对任意自然数 y，要么 x=y，要么 x<y。（3 分） 

         真值为 0。（2 分） 
     （2） 
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（5 分） 

4.解：∀x∀y P(x,y)→∀xQ(x)∨ ∃y∀zR(x, y, z) ⇔∀x∀y P(x,y)→∀uQ(u)∨ ∃v∀zR(w, v, z)        （3 分） 

⇔∀x∀y P(x,y)→∀u∃v∀z (Q(u)∨ R(w, v, z)) ⇔∃x∃y ∀u∃v∀z (P(x,y)→ Q(u)∨ R(w, v, z))  （3 分） 

      
注：1.出题教师负责制订课程考试试题参考答案及评分标准（列出答案要点即可），不够可另附页。 

2.试题参考答案及评分标准与试题一并交学院。 

3.试卷评阅完后，此表随试卷装订在一起，由学院妥善保存。 



五、推理题（本题共 20 分） 
1. 证明：  
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本小题 5 分。 
2. 证明： 

(1). ¬∀xP(x)         前提引入 
(2). ∃x¬P(x)         (4) 置换 
(3). ¬P(a)           (2) ∃- 
(4). ∀x (P(x) ∨Q(x))   前提引入 
(5). P(a) ∨Q(a)       (4) ∀- 
(6). Q(a)            (3)(5)析取三段论 
(7). ∃xQ(x)          (6) ∃+ 

本小题 5 分。 

3. 符号化：设 p：统计表格有错误。q：数据有错误。r：计算有错误。 

   已知前提可符号化为：p→(q∨r)，p∧¬r    

证明：  
(1). p∧¬r     前提引入 
(2). p   (1)化简 
(3). p→(q∨r)     前提引入 
(4). q∨r      (2)(3)假言推理 
(5). ¬r   (1)化简 
(6). q      (4)(5)析取三段论 
因此，有效结论为：数据有错误。 

本小题共 10 分，其中符号化 3 分，证明 5 分，结论 2 分。 

 


